

学习贯彻二十大精神 实施高质量发展行动 加快建设世界一流企业

天津石化发挥“研产销”一体化机制优势

推进聚烯烃产品向高端化差异化发展

郝晓娇 蔡蕾蕾

3月,天津石化热成型聚丙烯系列产品、BOPE树脂产品专用料在第二十三届中国(余姚)国际塑料博览会展示。4月,聚丙烯专用料PPR-BTO1和BOPE树脂产品专用料亮相第三十五届中国国际塑料橡胶工业展览会。

天津石化高端聚烯烃产品屡次亮相国际舞台,得益于该公司积极落实集团公司打造化工新材料原创技术策源地部署要求,推进聚烯烃产品向高端化、差异化方向发展,通过有效发挥“研产销”一体化机制优势,促进产品研发、生产转化、市场应用链条有机衔接。

以“研”为支撑
聚力打造“专精特新”

“我们要成为行业的领头羊,引领发展的排头兵!”石化行业聚烯烃科技领军人物、天津石化化工工艺高级专家吴文清用不断创造的一个个纪录践行着自己的承诺。

3月,天津石化自主研发的PE-

LF181-8辛烯/乙烯/丁烯三元共聚新产品工业化生产成功,填补国内空白,占据行业领先地位。在该新品研发过程中,攻关团队遇到“卡脖子”困境:辛烯是液体,乙烯是气体,两者如何实现共聚?关键指标存在较大差异,辛烯很难参与到反应中。一个个难题摆在研发人员眼前。

“国内没有生产经验可借鉴,我们就来总结经验给别人借鉴。”在困难面前,吴文清自信地说。在他的带领下,攻关团队扎根实验室,计算、试验、总结,不断推陈出新,最终通过合理使用自主研发的“气液法流化床聚丙烯工艺成套技术”,清除了拦路虎。

天津石化持续开展技术创新攻关活动,加大新产品研发力度,专业人员以问题为导向,聚焦“卡脖子”关键核心技术难点、痛点、堵点,反复试验和积累,不断探索产品多元化发展,增强产品竞争实力。

与此同时,天津石化制定发布一系列科技专项制度,强化过程激励,激发创新活力,一项项技术创新效能持续提升。其中,“新型功能聚醚多元醇及其结构性能研究”等21个科研项目

通过总部验收,15项科研项目获得国家级或集团公司级科学技术奖项。

以“产”为依托
将创新转化为创效

6月27日,装有24.6吨聚丙烯热成型高端新材料PPH-CM01产品的货车开往码头,这是该产品继去年成功进入日本市场后,首次以吨袋包装的方式出口日本。“客户试用后表示认可,我们以销定产,本月就对PPH-CM01进行了排产。”天津石化烯烃部聚丙烯车间主任曹翰林说。

2022年11月,天津石化成功试产首批茂金属聚丙烯产品,填补了国内茂金属1-辛烯/乙烯共聚物市场空白;同年12月,绿色环保包装用BOPE(双向拉伸聚丙烯)专用料成功生产,这是中国石化首次工业化生产该产品;今年4月,聚烯烃产品成为大连商品交易所期货交割品种,实现中国石化聚烯烃产品在大连商品交易所注册期货交割品种零的突破。

天津石化不断优化产品结构,目前已形成多个牌号新产品专用料系列,产品多样化、品牌系列化日渐显现。天津石化根据市场走势和规律,

今年前5个月,生产新产品专用料102703万吨,新专产品比例达85.08%,为效益提升奠定坚实基础。

日前,天津石化高端聚丙烯产品再传捷报,中国石油和化学工业联合会发布2022年度化工新材料创新产品名单,天津石化辛烯-1共聚聚丙烯LF-231-8榜上有名。

面对市场形势,天津石化密切关注高附加值产品需求,及时调整优化排产计划,确保效益最大化。天津石化自主研发生产的聚丙烯专用料PPH-T03出口到多国。该产品凭借高性能,广泛应用于挤出纤维、小型注塑制作、热成型制品等生产加工领域。

以“销”为目标
指导装置转产增产

酒香也怕巷子深,好货也需精准营销。随着天津石化开发的薄壁注塑新产品生产一次成功,他们立即与化销华北联手,第一时间对30余家下游客户开展针对性调研,了解用户对该系列产品的需求,最终将产品顺利投放到市场。

天津石化根据市场走势和规律,

抓住市场变化带来的盈利契机,进行装置转产增产。新产品研发人员与化销人员积极沟通,不断调研走访用户,了解外部市场信息,及时掌握客户需求。

今年初,得知市场对高熔指无纺布专用料有需求,天津石化开发人员克服时间紧、任务重等困难,在短时间内研发出适用的添加剂配方,成功开发生产出PPH-Y38无纺布专用料。“客户提什么要求,我们都会想办法满足。”天津石化烯烃部技术质量管理人员苏如孟说。

当前,天津南港乙烯项目正在如火如荼建设中。从该项目立项之初,天津石化便未雨绸缪,深入市场调研,掌握高端产品行情,并根据各装置特点,制定功能膜、光伏膜、车用材料、建筑用材料等五大领域作为产品重点突破方向的整体攻略。

“今年前6个月,我们跑遍华北、华东、华南、华中等销售市场,走访客户30余次,从技术优势、产品设计和质量标准等方面耐心讲解。目前,超过20个厂家准备试用产品。”南港烯烃部科研室副主任崔宇辉介绍。

激发数字生产力
正当时

孙丽颜

无人智能巡检、远程设备操控、智能仓储物流……扬子石化等企业将“5G+工业互联网”技术广泛应用于生产、设备、环保、物流等领域,助力企业降本、提质、增效,还可以减轻劳动强度、降低安全风险,在数字化转型上打了个样儿。

智联万物,融创未来。5G和工业互联网,一个关系着数字经济的基础,一个代表着实体经济的升级。用好这两者,不仅仅是为企业高质量发展创造新机遇、注入新动能,更将加速数字中国、新型工业化进程。

当前,各企业推进5G与工业互联网融合应用的积极性不断提升,探索步伐不断加快,生产单元模拟、精准动态作业、生产能效管控、工艺合规校验、生产过程溯源、设备预测维护、厂区智能理货、全域物流监测等应用场景和典型实践日趋广泛,呈现出融合叠加、互促共进、倍增发展的良好态势。

同时也应看到,“5G+工业互联网”发展还存在一些难点和痛点,比如数字化转型仍缺乏系统理论指导和成功经验参考,装置设备数字化改造和数据联网成本高,既熟悉生产流程又精通信息技术的跨界人才稀缺,各类数据、系统和网络存在信息安全风险等,都需要领先企业先行先试、集智攻关,持续锻造长板、补齐短板、强弱项,突破“卡脖子”难关,不断挖掘新应用、发展新模式、构筑新业态。

凡益之道,与时偕行。用好“5G+工业互联网”,更好激发数字生产力,企业高质量发展必将拓展更多空间。

扬子石化设立
未来工程师奖学金

本报讯 记者陶炎 通讯员李雯报道:近日,2022年度“扬子石化未来工程师奖学金”颁发仪式在南京工业大学举行。

近年来,扬子石化和南京工业大学在人才培养方面持续加强合作,取得了丰硕成果。为响应国家“实施科教兴国战略,强化现代化建设人才支撑”的号召,扬子石化在南京工业大学设立“扬子石化未来工程师奖学金”,让更多学生了解石化、喜欢石化、投身石化,让更多学子了解并选择扬子石化,进而为中国高素质专业化工师队伍建设贡献力量。

茂名石化投用
“四水合一”仿真培训系统

本报讯 日前,“四水合一”仿真培训系统在茂名石化实训基地通过测试验收并投入使用。这套系统用于对新鲜水、循环水、化学水和污水等系统的全流程仿真培训,可为系统内同类企业提供示范。

2022年10月,茂名石化启动“四水合一”仿真培训系统建设项目。该项目包括建立四大水处理系统38个子系统工艺设备操作、生产调整、应急处置的仿真场景,以及相应的评分系统。截至目前,水务运行部技术攻关团队紧盯项目进度,累计完成内容编制178项,排查解决问题1020项,为仿真系统安全、高效投用夯实了基础。

据了解,该套仿真系统按装置单元做模型划分,既能满足员工提高单套装置操作技能的培训需求,又能满足员工实现全岗位、全流程操作的培训需求。同时,通过进一步开发应用,该系统还可实现在岗或居家的分散式仿真培训,员工能根据自身情况随时随地开展沉浸式、反复操作练习,提升了全员的操作水平和应急技能,为确保装置安全稳定运行提供人才支撑。

(梁迎春 邹华强 罗春燕)

巧改测井仪器提速增效

王鹏 白钧力 郭万江

●问题

测井施工使用的SDZ-7050旋转短节,其内部穿线槽结构易破坏贯通线绝缘层。仪器在受到颠簸振动等外力作用下,容易产生贯通线接触不良等问题。

●创新点

通过综合分析研究,维修技术攻关小组决定改造SDZ-7050旋转短节的穿线槽结构。

●效果

改造后故障率平均下降了18个百分点,大幅提高工作效率,节约了维修成本。

等问题,不能正常传输信号,影响施工进度,且维修保养步骤烦琐,需要多人操作,耗时长。随着小井眼工作量的快速增长,这种现象愈加突出。

针对SDZ-7050旋转短节出现的这个问题,该公司维修保障中心数控车间青年技术人员史册和几名同事组成攻关小组,集思广益群策群力,多次集中研讨商议解决措施。

攻关小组研究旋转短节结构,认真分析贯通线运转模式。经过多次讨论和模拟试验,他们决定将SDZ-7050旋转短节的穿线槽结构从“4槽式”改为“1槽式”,并采用高压插座与贯通线直接焊接工艺,做了一系列改进工作。

截至目前,改造后的仪器已累计测井112井次,故障率较改造前下降了18个百分点,大幅提高工作效率,节约了维修成本。

行联合采集,成为油气勘探提质、提速、提效的利器。

定目标 业绩考核有方向

为激励专业技术人员从“要我干”到“我在干”,生产支持中心不断完善专业技术序列业绩考核机制。每年初,确定总目标,细化战略规划、决策支持、改革创新、解难释惑、个人培养五个维度,并将其作为年度业绩考核依据。

年底时,从工作业绩和日常表现两个方面,通过个人自评、部门评价、群众测评、中心领导评价四种方式对其进行综合评定分档,让“干好干坏不一样”落到实处,促使专业技术岗位人员达成“有为才能有位,维持现状、不思进取就会被竞争所淘汰”的思想共识。



近日,齐鲁石化博士后工作站开展“原油脱酸与装置运行”专项研究,科学分析高酸原油对装置运行的影响,为公司技术升级改造项目提供技术支持。图为博士后工作站研究人员在现场分类试验样品。

王敬华 摄

日前,地球物理公司生产支持中心6名专家奔赴新疆生产一线,采取座谈、问卷调查、个别访谈等多种形式,帮助他们诊断、破解各方面存在的热点难点问题。专家一线行是该中心积极发挥专业技术人才示范带动作用的缩影。

生产支持中心共有2名公司级专家、5名中心级专家,主管及以上专业技术人员19名。近年来,该中心积极搭建平台,给位子、压担子、定目标,不断为专业技术人才发挥作用搭台铺路。

给位子 智囊参谋有途径

6月2日,在第二十三届中国国际石油石化技术装备展览会上,生产支

持中心物探仪器技术专家吴学兵所作的《中国石化节点采集设备研发现状与应用进展》报告在评比中脱颖而出,荣获“首届石油技术与装备院校院长论坛”一等奖。

生产支持中心积极创造条件,让专业技术人才发挥作用有途径。该中心鼓励专业技术人才走出去,参加各类学术技术交流活动;在生产运行、技术论证、座谈讨论等各个环节,就重点、难点和技术问题及时听取专

家意见建议;在党代表、职工代表选举中,重视专业技术人才比重,通过党代会、职代会等形式让他们充分参与企业重大决策和项目论证、课题研究、后备人才培养等重要工作。

压担子 干事创业有舞台

为发挥专业技术人才的技术引领作用,生产支持中心组建由专家牵头负责的技术研发团队、政研攻关团队、QC质量管理小组等,全面参与立项、

研究、总结、验收、评审等各环节工作。该中心还鼓励专业技术人才积极开展带徒工作,目前有结对师徒19对。

近年来,该中心先后有十余项成果获表彰,申请实用新型及发明专利7项。其自主研发的全内置型地震无缆自主采集节点仪器I-Nodal采集系统,目前已成为地球物理公司I-技术序列的核心组成部分之一。换代产品I-Nodal V2节点仪器也已进入实战阶段,与SmartSolo节点仪器进

为专业技术人才发挥作用搭台铺路

6月2日,在第二十三届中国国际石油石化技术装备展览会上,生产支

石化机械采用
双机组进行压裂作业

本报讯 记者孙海涛 通讯员陆英娜 谭宏中报道:6月18日,国内最大规模页岩油井工厂——牛页一区试验井组开启单平台双机组作业模式。石化机械提供的两套电动压裂机组并驾齐驱,在一个平台同时对两口井进行储层改造,现场作业自动化水平高,施工效率提升一倍,开辟了页岩油储层改造向低成本、高效率挺进的新路径。

与单套压裂机组相比,双机组压裂作业需要将地质、工程、装备、工艺等充分融合,动用设备多、集成控制协同难。为此,石化机械充分发挥页岩油气装备一体化服务优势,配套15万马力压裂机组,同时应用两套数字化指挥中心,打造“联合舰队”。